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PROIECT DIDACTIC

Profesor: Moraru Cerasela- Catalina

Unitatea de invatimant: Scoala Gimnaziala ,,Elena Cuza” Vaslui

Disciplina: Educatie financiara ( Curriculum la decizia scolii)

Clasa alIV-a

Unitatea de invitare: Despre monede si sisteme monetare

Tema/Subiectul:Pretuirea banilor

Tipul lectiei: Lectie de consolidare si sistematizare a cunostintelor

Scopul lectiei:Fixarea si sistematizarea cunostintelor referitoare la notiunile economice fundamentale, modul economic de gandire si aspecte
ale vietii economice.

v" Competente generale:
1. Cunoasterea si utilizarea unor elemente de limbaj specifice domeniului financiar-bancar;
2. Recunoasterea unor elemente specifice fenomenului bancar in contexte practice diferite;
3. Manifestarea interesului pentru economisirea si gestionarea banilor.

v" Competente specifice:
. Identificarea unor termeni specifici domeniului financiar-bancar in contexte practice accesibile elevilor;
Informarea privind sistemul bancar din Romania;
Identificarea situatiilor in care se realizeaza un schimb de bunuri prin mijlocirea banilor;

Utilizarea operatiilor matematice pentru intelegerea unor tranzactii financiare simple;
Identificarea modalitatilor de gestionare a banilor (experimentarea rolului de mic antreprenor).
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v" Obiective operationale:

e Ol: sa definesca notiunile de ,,troc”, ,,marfuri”, ,,servicii”, ,,investitie”, ,,profit”;
e (2:sa utilizeze termenii din domeniul financiar-bancar;

e (3: sad descrie elementele de sigurantd pentru bancnote;

e 04: sd identifice metode de economisire si de administrare a unui cont bancar;

e (5: sa identifice moduri prin care un copil poate sd castige bani;

e 6: Sa analizeze unele probleme cu continut financiar- bancar;

e (7: Sa experimenteze rolul de mic antreprenor.

v' Strategii didactice:

a. Metode si procedee:
conversatia euristica, observatia, explicatia,exercitiul, instructajul, R.A.I.,braistormingul, problematizarea, jocul didactic, aplicatii digitale.

b. Forme de organizare a activitatii:
frontal,

individual;

pe grupe.

Evaluarea:

1. evaluare formativa;

2. evaluare cumulativa;

3. observarea sistematicd a activitatii si comportamentului elevilor;
4. proiectul de grup.



Resurse:
1. umane : 25 elevi;
2. de timp: 50 minute;
3. materiale/ mijloace didactice:
videoproiector, laptop, resurse digitale create in www.canva.com, www.worwall.com , resurse de pe site-ul www.edutime.ro , pusculite,

mape cu instrumente bancare diverse, colectie numismatica, panoplii cu bani, fige de lucru, minge, flipchat, poster, markere.

v' Etapele desfasuririi lectiei:
1. Moment organizatoric
2. Captarea atentiei
3. Realizarea ancorelor/ Actualizarea cunostintelor
4. Dirijarea invatarii
5. Asigurarea feedback-ului
6. Evaluarea si incheierea activitatii

v Bibliografie:

0.M. 4887/26.08.2013 privind aprobarea programelor scolare pentru disciplinele optionale : Educatie pentru societate, curriculum la decizia
scolii pentru Tnvatamantul primar, Filosofie pentru copii, curriculum la decizia scolii pentru invatdmantul primar, Educatie financiara,
curriculum la decizia scolii pentru invatdmantul primar;

dr. Alexandra Ioana Bontag ,drd. Vlad Gabriel Nicoldescu , Dan Alexandru Chitic -Suport didactic de educatie financiara pentru invatatori,
institutori, profesori din invatamdntul primar-Modul 1 si Modul 2;

www.edutime.ro



http://www.edutime.ro/
http://www.edutime.ro/
http://www.worwall.com/
http://www.canva.com/

Desfasurarea lectiei:

Nr.| ETAPELE ACTIVITATEA DEPUSA DE: STRATEGIA DIDACTICA
crt. LECTIEI profesor elevi metode mijloace | Forme de | EVALUARE
organizare
1. | Moment Creez conditiile organizatorice | Elevii vor avea pe baci cele conversatia Elevii sunt
organizatoric | si psihologice pentru buna necesare bunei desfasurari a asezati in 4
desfasurare a lectiei. lectiei (0 mapa cu grupe
instrumente bancare si
materiale de promovare a
diferitelor servicii bancare).
2. | Captarea Le voi prezenta titlul lectiei si | Elevii vor urmari prezentarea | Prezentarea | Laptop frontal Observarea
atentiei obiectivele folosindu-ma de o | si vor citi ce vor dobandi in | Conversatia | Videopro- sistematica a
prezentare pe care am creat-o Explicatia iector activitatii si
in www.canva.com . Prezentare comportame
https://www.canva.com/ in ntului
design/DAFb3amUp7M/ — elevilor
GGSKdOoy31ZCLN65Tkuwe e — B
Alview? e e
utm_content=DAFb3amUp7M e AR
&utm_campaign=designshare L iy
&utm_medium=link&utm_sou
rce=publishsharelink
3. | Realizarea Voi adresa cateva intrebari: e Elevul care prinde mingea va | Conversatia | O minge | Frontal Evaluare
ancorelor/ e Ce este,,trocul”? defini ,,trocul”. euristica mica formativa
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http://www.canva.com/
http://www.canva.com/
https://www.canva.com/design/DAFb3amUp7M/GGSKdOoy31ZCLN657kuwcA/view?utm_content=DAFb3amUp7M&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink
https://www.canva.com/design/DAFb3amUp7M/GGSKdOoy31ZCLN657kuwcA/view?utm_content=DAFb3amUp7M&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink
https://www.canva.com/design/DAFb3amUp7M/GGSKdOoy31ZCLN657kuwcA/view?utm_content=DAFb3amUp7M&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink
http://www.canva.com/

Actualizarea | e Pentru ce sunt folositi banii? |e Un alt elev va specifica RALL O minge Frontal Evaluare
cunostintelor | e Dati exemple de bunuri/ intrebuintarea banilor: pentru mica formativa
servicii! bunuri si servicii.
P rezmt elevﬂor. . e 3-5 elevi vor da exemple de
materialul ,,Ne jucam si . . -
s 1 PO bunuri, respectiv servicii.
invatam!” , accesand linkul Pregentare | Lanto
. V4
https://edutime.ro/wp- i . pLop;
content/uploads/2022/01/Pr I Elevii vor identifica cele Conversatia | videopro- | frontal Evaluare
ezentare-Alandalal06.pdf | doud situatii in materialul euristica lector formativa
Sl 11 solicit sa identifice care prezentat si vor argumenta. Problemati- Resursa de
sunt nevoile si dorintele. zarea pe site-ul
. : e Prin aruncari succesive ale www.eduti
¢ Din ce sunt confectionate il voi indi levii RAI me.ro
monedele? mingii voi indica elevii care me.to
e Unde sunt confectionate vor raspunde:
monedele? -Monedele sunt confectionate
e Din ce sunt confectionate din metal la Monetaria
bancnotele? Statului. Plange cu
-Bancnotele sunt bani
. 5 5 confectionate din polimer.
¢ Pentru prima data au aparut
bani de hartie in China.
4. | Dirijarea e Realizati corespondenta e Vor trece cativa copii la Explicatia
invatirii dintre tari si moneda plansa de la flipchat si vor Flipchat, | Frontal/ Evaluare
. atferenta, folosind sgge‘glle: realiza corespondentele Jocul plansa, individual | formativa
vetia uro . . L.
Uniunea Europeand Leva aferente. didactic markere Aprecieri
Spania Leul bal
Romania Francul verbale
elvetian 7 . . ..
Bulgaria Lira e In varianta online elevii Jocul sau laptop
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http://www.edutime.ro/
http://www.edutime.ro/
https://edutime.ro/wp-content/uploads/2022/01/Prezentare-Alandala106.pdf
https://edutime.ro/wp-content/uploads/2022/01/Prezentare-Alandala106.pdf
https://edutime.ro/wp-content/uploads/2022/01/Prezentare-Alandala106.pdf

sterlina
Regatul Unit al Marii
Britanii si al Irlandei
de Nord

Am creat resursa Tari si
monede i in aplicatia
www.wordwall.com .

https://wordwall.net/ro/

resource/53247043/%c8%9b

%c4%831i-%c8%99i-monede

e Care este moneda nationald a
Romaniei?

e [eul roménesc a apdrut in
anul 1867. Calculati cati ani
au trecut de-atunci!

e Cum se numeste moneda
nationald a unei tari atunci
cand acesta este folosita
pentru cumpdrarea unor
marfuri din strainatate?

e Cum se transforma leii in
valuta?

e Astazi cursul de schimb este
de 5,00 lei pentru un euro. Cu
cati lei vom cumpara 10
euro? Dar 100 euro?

e Care sunt elementele de
siguranta pentru bancnote ?

e Cum se pot economisi banii?

e In mapele voastre aveti

acceseaza resursa si
lucreaza independent.

didactic
online pe
platforma

4 www.wordall.com

s

ol

=55 11 Biuira sterling

0 g Francul elvetian
$Euro

2 © ORupia indiana
m s Leu

I daeteva

e Moneda nationala a
Romaniei este Leul iar
diviziunea sa Banul.

e Moneda nationald a unei
tari se numeste valuta tarii
respective.

e [eii se transforma in valuta
pe baza unui curs de
schimb.

¢ 10 euro=50 lei

¢ 100 euro=500 lei

¢ Elementele de siguranta
pentru bancnote sunt:
filigram, microtexte, fir de

Problemati-
zarea
Conversatia

Observarea

videopro-
iector,
resursa
creata in
aplicatie

Plansa cu
monede si
bancnote

Panoplii
cu bani
din diverse
tari

Diverse
bancnote

Frontal

Frontal

Frontal

Punctaj
obtinut in
aplicatie

Observarea
sistematica a
activitatii si
comportame
ntului
elevilor
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http://www.wordall.com/
https://wordwall.net/ro/resource/53247043/%C8%9B%C4%83ri-%C8%99i-monede
https://wordwall.net/ro/resource/53247043/%C8%9B%C4%83ri-%C8%99i-monede
https://wordwall.net/ro/resource/53247043/%C8%9B%C4%83ri-%C8%99i-monede
http://www.wordwall.com/

cateva formulare bancare ce
sunt completate atunci cand
accesam diferite servicii
bancare.

e Alcatuiti enunturi folosind
sensurile
cuvantelor: ,,leu”, ,,banca”.
(pe fise)

e Cum investim banii? Ce
obtinem?

% Pusculita cu idei:

In pusculita sunt cateva idei
de afaceri. Cititi numele firmei
si stabiliti care ar putea fi
obiectul afacerii:

ALBINUTA- HARNICUTA
VACUTA- BALTATA
CREATIV MODA
MOLDO-TOUR

VASLUI- RETEAUA DE
DISTRACTII
PINOCCHIO-LUMEA
COPIILOR

sigurantd magnetic,
fluorescentd in lumind UV.

e Elevii vor lucra
independent, folosind
sensuri diferite ale
cuvintelor date.

e Vor specifica faptul ca banii
se pot investi si se poate
obtine profit in urma
investitiilor.

¢ Dand dovada de imaginatie
creativa, elevii pot elabora
urmatoarele raspunsuri:

-stupind;

-ferma de vaci;

-atelier de croitorie;

-firma de transport/ turism;

-parc de aventura pentru

copii;

-Teatru independent pentru

copii.

Conversatia

Exercitiul

Jocul
didactic

Conversatia

problematiza
rea

Fise de
activitate
indepen-
dentd

Pusculita
cu jetoane
cu idei

Individual

Frontal

Evaluare
prin
calificative

Evaluare
formativa




s Sa reflectam!

Amintiti-va situatii in care ati

Elevii vor incerca sa redea,

frontal

Observarea
sistematica a

in cateva cuvinte,cum s-au Explicatia activitatii si
castigat bani cinstiti: implicat in aceste actiuni comportame
. ne a1 ey organizate la nivel de scoala Conversatia ntului
., Da valoare mainilor!”; o ; ]
sau de municipiu, respectiv: elevilor
-confectionare si vanzare de
felicitari pentru sarbatorile de
o Tdrgul de jucarii”; iarna;
. . “ 99, ~ N A
»Cea mai dulce zi de scoald”; | _yanzare de jucarii la targ;
-Prepararea si vinzarea
salatei de fructe si a
., Targul de primdvara”. limonadet;
-Confectionarea si vanzarea
In toate aceste situatii ati fost de martisoare.
mici antreprenori, ati investit
bani pentru materia prima si ati
obtinut profit in urma
vanzarilor.
5. | Asigurarea Fiecare grupa are un plic in Instructajul Proiectul de
feedback-ului | care se afld o sarcina: Observarea grup
Grupal: Elevii vor lucra impreuna si Evaluare
Potriviti numele . .
e vor realiza posterul final. Poster Pe grupe cumulativa
personalitatii cu bancnota pe
Marchere

care se afla! Adaugati si

10




imaginea!

1 leu- Nicolae lorga
S5lei-  George Enescu

10 lei- Nicolae Grigorescu

20 lei- Ecaterina Teodoroiu
50 lei- Aurel Vlaicu

100 lei- Ion Luca Caragiale
200 lei- Lucian Blaga

500 lei- Mihai Eminescu

Grupa a II-a:

loana primeste in fiecare zi
de scoala 8 lei de buzunar.
Fetita economiseste zilnic
jumatate din aceastd suma.
a)Cati let economiseste intr-o
saptamand?
b)Cati lei va economisi in 4
saptamani?
¢)De cate saptamani are nevoie
pentru a economisi 100 de lei?

Grupa a III-a:

Alexandru are o bancnota
de 200 lei. El doreste sa o
schimbe in bancnote de 50 lei,
de 10 lei, de 5 lei.

Pot lucra si in varianta
digitala:

https://wordwall.net/ro/
resource/53248594/bancnote-

rom%c3%a2ne%c8%99ti

In cadrul grupei se vor
rezolva cele trei situatii:
Zilnic, loana economiseste 4
lei.

a) 4leix5 zile de
scoala=20 lei/
saptamana

b) 20 lei x4 =80 lei/4
saptamani

c) 100 :20= 5 saptamani

La nivelul grupei se vor
stabili mai multe variante
care se trec pe fisa comuna:

L.A.C.
Problemati-
zarea

Exercitiul

Problemati-
zarea

Fisa cu
problema

Fisa cu
problema

Pe grupe

Pe grupe

Proiectul de
grup
Evaluare
cumulativa

Proiectul de
grup
Evaluare
cumulativa

11



https://wordwall.net/ro/resource/53248594/bancnote-rom%C3%A2ne%C8%99ti
https://wordwall.net/ro/resource/53248594/bancnote-rom%C3%A2ne%C8%99ti
https://wordwall.net/ro/resource/53248594/bancnote-rom%C3%A2ne%C8%99ti

Cite bancnote de acelasi fel
poate primi?(3 variante)

Grupa a IV-a:

a) 4 bancnote de 50 de lei;
b) 20 bancnote de 10 lei;
¢) 40 bancnote de 5 lei.

Braistor- Proiectul de
Imaginati-vi ci sunteti Facand apel la potentialul lor | mingul Fisa de Pe grupe grup
oameni de afaceri, asociati. creativ, vor compune un text lucru Evaluare
Alcatuiti un text de 10-13 folosind termenii specificati. cumulativa
randuri, in care sa utilizati
termenii: muncd, a economisi,
investitie, riscuri, profit.
Evaluarea si | Voi face aprecieri generale Elevii vor veni 1n fata la Explicatia frontal Acordarea de

incheierea
activitatii

asupra activitatii desfasurate si
a participdrii elevilor la lectie.
Voi nota elevii cu calificative.

Scaunul autorului si vor
prezenta ce au lucrat.

calificative

12




RESURSE MATERIALE

Resurse digitale:

https://edutime.ro/wp-content/uploads/2022/01/Prezentare-Alandalal 06.pdf

Resurse digitale create:
https://www.canva.com/design/DAFb3amUp7M/GGSKdOoy31ZCILN657kuwcA/view?

utm_content=DAFb3amUp7M&utm_campaign=designshare&utm medium=link&utm_source=publishsharelink

https://wordwall.net/ro/resource/53247043

https://wordwall.net/ro/resource/53248594
Alte resurse:

e Laptop;

e Videoproiector;
e Flipchat;

e Postere;

e Colectii de bani.

13


https://wordwall.net/ro/resource/53248594
https://wordwall.net/ro/resource/53247043
https://www.canva.com/design/DAFb3amUp7M/GGSKdOoy31ZCLN657kuwcA/view?utm_content=DAFb3amUp7M&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink
https://www.canva.com/design/DAFb3amUp7M/GGSKdOoy31ZCLN657kuwcA/view?utm_content=DAFb3amUp7M&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink
https://edutime.ro/wp-content/uploads/2022/01/Prezentare-Alandala106.pdf

FISA NR.1
Grupa [:

+ Potriviti numele personalitatii cu bancnota pe care se afla! Adaugati si imaginea!
Nicolae lorga
George Enescu

LE P27 Mihai
851200 LEI [N
Nicolae Grigorescu :. .
Ecaterina Teodoroiu még?al-g?:;“ :‘ﬁ'l OO LEI

Aurel Vlaicu
Ion Luca Caragiale

Lucian Blaga
Mihai Eminescu

14 George [ 6
=~ Enescu

15 Aurel
=" Wiaicu

Ecaterina 7
}‘Teodnroiu

Barem de corectare: 8 corespondente
x 1,25 puncte= 10 puncte

Fisa creatd digital: https://wordwall.net/ro/resource/53248594/bancnote-rom%c3%a2ne%c8%99ti

Potriveste -
n ] A
Bancnote romanesti et "3 Crage
ke 14 a [ 200 LEN BEL) 500 LEI
> = [¥] SEE100 LEI o LE
INCEPE = . <b s e (RS0 LEl
Gliseaz3 si fixeaza fiecare - B8 LV 20 LEI
imagine a personalitatii langa 5 @ o 52
P

bancnota corespunzatoare:

Bancnote romanesti

Bancnote romanesti

8 Seteas mute 5
e p— 8 Piperecosenn GERRAH 0 € @ = B G ¥ ks A GO &R B
Seteazatema _ Maimulte + £

B opencown FEEH 0 € 0 W B @ W e B0 Gy, @



https://wordwall.net/ro/resource/53248594/bancnote-rom%C3%A2ne%C8%99ti

FISA NR.2
Grupa a Il-a:
[oana primeste in fiecare zi de scoald 8 lei de buzunar. Fetita economiseste zilnic jumatate din aceastd suma.
a) Cati lei economiseste Intr-o saptamana?
b) Cati lei va economisi in 5 saptamani?
c) De cate saptamani are nevoie pentru a economisi 100 de lei?

Barem de rezolvare:

Zilnic, 10ana €CONOMISESLE 4 1€1......uuiiiiiiiieiiiiieeeiiee ettt e et e et e e et e e e e steeeesseaeeeenseeesensseeesnssneesannsns 2 puncte
a) 4 lei x5 zile de scoald=20 1e1/ SAPLAMANA...........cccviieeriiee ettt e et e e e sra e e e eeraeeeesraeeenes 3 puncte
b) 20 lel X4 =80 1€1/4 SAPLAMANI....c..uviieeeeiieeeiiiieeeeieeeestteeeerteeeesaeeeessbaeeeesssaeeesssseeessssseeeessseeesnssseesasses 2 puncte
C) 100 :207= 5 SAPLAMANI...ccciuviiiieiiieeeeiiieeeeiieeeerteeeessbeeeestteeeessreeeesrseaeasssseeeasssaesassssseessssseeessseessnssseeenns 2 puncte
L@ o1 10 RSSO 1 punct

15



FISA NR.3
Grupa a Ill-a:
Alexandru are o bancnota de 200 lei. El doreste sa o schimbe in bancnote de 50 lei, de 10 lei, de 5 lei.
Cite bancnote de acelasi fel poate primi?(3 variante)

Barem de notare:

Oficiu- 1 punct
Fiecare varianta corectd -3 puncte (3 variantex 3 puncte= 9 puncte)

16



FISA NR. 4
Grupa a [V-a:
Imaginati-va ca sunteti oameni de afaceri, asociati. Alcatuiti un text de 10-13 randuri, 1n care sa utilizati termenii:

muncd, a economisi, investitie, riscuri , profit.

Se vor puncta:
e (Coerenta;
e Originalitatea;
e Ortografia;
e Punctuatia.

TEST DE EVALUARE
17



Despre monede si sisteme monetare

Alege varianta corecta :

1. Sistemul monetar romanesc a fost infiintat in anul:
a. 1876
b. 1867
c. 1870

2. Masa monetara este formata din:
a. Numerar (banii existenti in monede si bancnote);
b. Banii scripturali (sumele de bani din conturile bancare);
c. Numerar si banii scripturali.

3. Cursul de schimb valutar poate fi definit ca :
a. Numarul de unitati monetare straine primite pentru o unitate monetara nationald, intr-un anumit moment;

b. Pretul la care schimbi 0 moneda cu alta;
c. Pretul unei monede (straine) exprimat intr-o altd moneda (nationald).

4. Unul dintre elementele de siguranta ale monedelor din Romania este cantul monedei, care este inscriptionat cu text la:

a. moneda de 1 ban;
b. moneda de 5 bani;
c. moneda de 10 bani;

18



d. moneda de 50 bani.

5. Bancnotele aflate 1n circulatie au incorporate elemente de siguranta :
a. banda iridiscenta;
. firul de siguranta;
filigranul;

b

C

d. fereastra transparenta;

e. imprimarea in relief;

f. microperforatiile;

g. Numele Guvernatorului BNR.

6. Bancnotele euro aflate in circulatie au imprimate pe verso ferestre si porti care simbolizeaza:
a. Stilul arhitectural specific unei tari;
b. Spiritul european de deschidere si cooperare;
c. Comunicarea intre statele membre ale Uniunii Europene.

19



Barem de corectare:

L. 10 1) DO PPPPRPPPUPI 10 puncte

L 1 21112 N TSRS PORSRRRRPRIN 10 puncte

P 1y 1 11 7 I RSP RPPPPPRRN 10 puncte
R ) ¢ B 1 1) (IR T 1 T PO 15 puncte

5 puncte/ varianta

R 1 1 11 o DU SRRRPR 10 puncte
Sovariantele a,D,0,0,€, .. ... ... et e et e e rrr—————— 30 puncte
5 puncte/ varianta

0.-VATTANTELE DyC.....oooiiiiieee et e e et e e e e e sttt e e e e e s ataaeeeeeesseaaeeeeseassbseaeeeansssseeaeeeannsssseaeeeennnraeaens 15 puncte
7,5 puncte/varianta

Total 100 puncte

Rezolvarea testului:
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1. Sistemul monetar romanesc a fost infiintat in anul:
b. 1867
2. Masa monetard este formata din numerar si banii scripturali.

3. Cursul de schimb valutar poate fi definit ca :
a.Numarul de unitati monetare strdine primite pentru o unitate monetara nationald, intr-un anumit moment;
b. Pretul la care schimbi o moneda cu alta;
c. Pretul unei monede (strdine) exprimat intr-o altd moneda (nationald).

4. Unul dintre elementele de sigurantd ale monedelor din Roménia este cantul monedei, care este inscriptionat cu text la:
d.moneda de 50 bani.

5. Bancnotele aflate in circulatie au incorporate elemente de siguranta :
a. banda iridiscenta;
b. firul de sigurantd;
c. filigranul;

d. fereastra transparenta;

e. imprimarea in relief;

f. microperforatiile;

6. Bancnotele euro aflate 1n circulatie au imprimate pe verso ferestre si porti care simbolizeaza:
b. Spiritul european de deschidere si cooperare;
c. Comunicarea intre statele membre ale Uniunii Europene
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